



中辦國辦印發《關於做好2025年元旦春節期間有關工作的通知》

新华社北京12月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下：
2025年是“十四五”规划收官之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会会议精神，统筹做好元旦春节期间有关工作，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意，现将有关事项通知如下。
一、关心关爱困难群众，着力解决急难愁盼问题。各级党委和政府要广泛开展救助帮扶、走访慰问等活动，各级领导干部要深入基层、深入群众，切实为群众办实事解难事。落实落细各项社会救助政策，按规定及时足额发

放各类救助金。加大临时救助力度，对遭遇突发性、紧迫性困难的群众，及时给予基本生活保障。加强对特殊困难老年人、困境儿童、残疾人等群体的关爱帮扶。开展“寒冬送温暖”专项救助行动，确保流浪乞讨等临时遇困人员安全过冬。扎实开展治理欠薪冬季行动，依法打击拖欠农民工工资违法行为。
(下转第四版)

中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议公报

(2024年12月26日中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议通过)

中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第九次全体会议暨全区经济工作会议，于2024年12月25日至26日在呼和浩特举行。
出席这次全会的有，自治区党委委员75人，候补委员10人。自治区有关领导同志、纪委监委监委委员和有关方面负责同志，部分自治区重点民营企业主要负责人，部分自治区第十一次党代会基层代表列席会议。
全会由自治区党委常委会主持。自治区党委书记孙绍骋，自治区党委副书记、自治区人民政府主席王莉霞，分别作了讲话。
全会听取和讨论了自治区党委常委会关于2024年工作的报告，部署了2025年重点工作。
全会充分肯定自治区党委常委会一年来的工作。一致认为，今年以来，自治区党委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会会议精神，深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，团结带领全区广大党员干部群众，贯穿一条主线，办好两件大事，弘扬蒙古马精神，闯新路进中游，推动各项事业取得新成效。党中央决策部署得到坚决贯

彻，中华民族共同体意识深入人心，全方位建设模范自治区结出硕果，进一步全面深化改革加快推进，全面从严治党持续深化。经济高质量发展取得显著成绩，“五大任务”年度重点工作全部完成，“六个工程”形成一批标志性成果。在全区各级共同努力下，内蒙古加快发展的势头扬起来了，绿色发展的能级提起来了，创新创造的氛围浓起来了，开放合作的步伐快起来了，文化建设的抓手实起来了，向上向好的态势令人鼓舞、催人奋进。
全会指出，实践证明，只要我们坚定不移沿着习近平总书记指引的方向实干苦干，就一定能够推动各项事业蓬勃发展；只要我们坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，带领内蒙古大地上的2400万中华儿女共同团结奋斗，就一定能够把祖国北疆建设得更加亮丽；只要我们树立雄心壮志，锐意改革创新，就一定能够闯出一条新路子；只要我们振奋精神、担当作为，心无旁骛干事，就一定能够开创发展新天地。
全会强调，贯彻中央经济工作会议精神，做好明年工作，要全面贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，以党建为引领，全面深化改革，坚持稳中求进、守正创新、干字当头，更好统

筹发展和安全，努力在贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游上取得更大进展，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。要推动经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等各项工作同时发力，党中央和自治区党委已有的部署要一如既往地贯彻，党中央新出台的部署要及时跟进落实。
全会强调，“五大任务”是内蒙古在中国式现代化建设中的要责和重任，必须持续深化落实。要全力打好“三北”工程三大标志性战役和蓝天碧水净土保卫战，全面解决草原过牧问题，坚决整治生态环境突出问题。着力防范化解重点领域风险，守住不发生系统性风险底线。大力推进新能源建设，做大做强储能、绿氢等产业，高质量建设“两个稀土基地”，深入实施找矿突破战略行动，完成国家下达的煤炭保供任务。坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，加快高标准农田建设，大力发展设施农业、舍饲圈养和庭院经济，提升优质畜产品供给能力。进一步扩大对外开放，推动陆路口岸货运量、到中欧班列数、进出口贸易额稳步增长。
全会强调，“六个工程”对我区高质

量发展和民生改善具有支撑性、牵引性、撬动性作用，必须继续用力抓下去。要深入落实东北全面振兴、西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展、“三北”工程攻坚战等国家重大战略，落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展 奋力书写中国式现代化新篇章的意见》，用好中央经济工作会议明确的政策，突出政策落实效果导向，让政策红利落到每家每户、每个企业。继续推进防沙治沙和风电光伏一体化建设，实现增绿增收增能多赢。瞄准科技“突围”点持续攻坚，抓好科技成果转化落地，努力实现多点开花。维护好温暖工程建设成果。按计划推进诚信建设和自贸区创建。
全会强调，明年要组织开展“六个行动”。一是重大项目谋划行动。抓住“十五五”规划编制窗口期，谋划一批标志性、牵引性重大工程，继续大抓招商引资，强化土地、资金等要素保障，推动项目快建设快投产，为稳增长、增后劲提供支撑。二是助企行动。千方百计帮助企业解决困难问题，进一步提高审批效率，加快偿还拖欠企业账款，在银行放贷、政府招标中对民营企业一视同仁，支持民营企业开展科技创新，提高执法检查的规范

性实效性，帮助企业找订单、拓市场。三是就业促进行动。各地要想办法多办企业，引导企业就近就地用工。普通高校和职业院校要以就业为导向调整优化专业设置，同企业提前对接用人需求，开展订单式培养。人力资源和社会保障等部门要瞄准市场需求打实开展培训。各级政府和基层组织要把帮助群众就业作为重要事项，搞好就业组织和服务。四是节水行动。大力推进农业节水灌溉，工业节水技术改造，城乡居民节约用水，加强非常规水利用，注重运用市场化手段提高节水效能。五是区域合作深化行动。进一步扩大对俄开放，加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省等地区的合作，深化京蒙全方位合作，促进自治区东中西部差异化协调发展。六是北疆文化建设提升行动。加强研究阐释和宣传展示，支持文艺精品创作，深化体制机制改革，让北疆文化更有知名度和吸引力。
全会强调，完成明年经济社会发展目标任务，各级领导干部必须把信心树起来，心气沉下来，当好施工队长干起来。要全方位扩大内需，坚定不移抓投资、抓招商、上项目，想方设法提振大宗消费、文旅消费、服务消费。大

力发展新能源，狠抓开发建设、储能扩容、就地消纳、装备制造，打造新能源产业高地。更加注重科技创新，持续推进科技“突围”工程，以科技创新引领产业创新，加快发展新质生产力。坚持生态优先、绿色发展，优化产业布局，构建优势互补的差异化协调发展格局。进一步优化营商环境，把企业事当成自己事，全力帮助企业解难题、渡难关。统筹发展和安全，坚决守牢民生保障、政府债务、金融风险、安全生产、社会稳定底线。精心做好岁末年初各项工作，让老百姓高高兴兴迎元旦、欢欢喜喜过大年。
全会根据《中国共产党章程》和《中国共产党地方委员会工作条例》有关规定，决定免去王志平同志自治区第十一届党委委员职务，递补马强、刘志平、沈国萍、陈少娜、郑贵有5名同志为自治区第十一届党委委员。
全会号召，全区各级党组织和广大党员干部都要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党中央决策部署，振奋信心、鼓足干劲、真抓实干，吃苦耐劳闯新路，一往无前进中游，把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

商都县

察汗淖尔生态监测取得积极成效

□本报记者 孙国俊 通讯员 王俊霞

察汗淖尔流域涉及蒙冀两省区、三盟市、九旗县，流域总面积7359平方公里，其中内蒙古境内4925平方公里，占流域总面积的67%。乌兰察布市境内流域面积4885平方公里，涉及5个旗县，其中商都县境内湿地面积最大，为2515平方公里。
2020年起，商都县坚决扛起政治责任、生态责任，全面推开察汗淖尔生态保护和修复工作。2023年8月，为了深入研究和长期监测察汗淖尔湿地

生态，使察汗淖尔湿地生态系统保护与修复更科学、更合理，在各级党委、政府和有关部门的支持下，商都县建成了察汗淖尔湿地生态系统定位观测研究站。
“站内配备了先进的监测设备，实时监测大气、水质、土壤等数据，用于支持生态研究和环境管理。长期监测有助于发现生态变化趋势，为保护措施提供数据支持，并评估周边环境对支持湿地生态可持续发展提供科学依据。”商都县湿地保护中心科研监

测股股长贺晶说。
经过几年的保护与修复，察汗淖尔正逐步褪去岁月的尘埃，斑秃的盐碱地渐渐被绿色植物覆盖，再次焕发出蓬勃生机。贺晶介绍：“2024年3月至4月，我们在湿地公园首次发现了国家一级重点保护野生动物东方白鹳、国家二级重点保护野生动物黑鹳、‘三有’野生鸟类牛背鹭。此外，遗鸥、小天鹅、蓑羽鹤等多种鸟类栖息在察汗淖尔的数量也逐步增多、持续时间也更长。”
眼下，走进商都察汗淖尔国家湿地

公园，能看到赤狐在雪地里悠闲觅食，野兔不时出入草丛中，一幅和谐的生态画卷油然而生。
目前，在察汗淖尔流域内检测到的鸟类种类多达141种，含遗鸥、黑鹳、东方白鹳、秃鹫等8种国家一级保护动物及大天鹅、小天鹅、鸿雁、白额雁等28种国家二级保护动物。此外，流域内拥有兽类23种、两栖爬行类8种、水生生物6种、植物99种。经观测统计，流域内的生物圈在逐年扩大，生物量也在逐年攀升。

近日，记者在凉城国际滑雪场看到，滑雪爱好者们身着鲜艳的滑雪服在雪道上穿梭，尽情体验冰雪运动的魅力。
据了解，今年凉城国际滑雪场投入运营5条赛道，目前造雪工作已完成，缆车、索道等相关配套设施安全完工。与此同时，还开展了“万名学生上冰雪”研学实践以及冬令营等活动，全方位提升凉城冬季旅游“热度”。
本报记者 周卫兵 摄

推动五大任务见行见效

□本报记者 李璟 通讯员 田礼军

“五大任务”是习近平总书记为内蒙古量身定制的行动纲领和战略定位。落实好“五大任务”，是现代化德建设的重要抓手，更是必须扛起的重大政治责任。今年以来，化德县聚焦聚力“五大任务”落实，坚持从政治上看、从政治上办，以高度的责任感、使命感、紧迫感，全面推动“五大任务”落地见效。
筑牢生态安全屏障，夯实发展“底色”——
完成“三北”工程建设19.29万亩，生态环境保护质量稳步提升。统筹推进察汗淖尔流域综合治理，深入推进农业水价综合改革，持续压减高耗水农作物种植面积，超采区地下水水位从去年7月份连续15个月上升。工业节水减排取得新进展，中水使用率达80%，创建自治区级节水型企业3家、市级节水型企业1家。抓好生态环境治理，完成声功能环境质量点位布设工作、123亩批而未供和0.0235平方公里历史遗留废弃矿山治理任务、2台65吨燃煤锅炉超低排放改造。
筑牢安全稳定屏障，守护一方“幸福”——
深入开展总体国家安全观“七进”活动，发放宣传材料25000余份。深化严打暴恐专项行动，搜集各类情报信息366条。严格落实意识形态工作责任制，加强对外宣传工作，坚定信心、团结奋进的主流思想舆论持续巩固壮大。做好先进典型宣传工作，推荐自治区优秀共产党员1名、优秀党务工作者1名、先进基层党组织1个，完成全县“担当作为好干部”评选活动。深入推进安全生产三年攻坚行动，常态化开展安全生产大排查和应急演练，全力做好防汛抗旱、抢险救灾工作，将各类损失降到最低。加强社会矛盾风险源头防范化解，全县6个司法所全部建成“一站式”多元化解平台。深入推进信访工作法治化，推动信访代办制提质增效，办结信访代办事项83件。
做大做强能源经济，挺起工业“脊梁”——
扎实做好“煤改电”和冬季取暖用煤发放工作，督促电力企业做好“煤改电”配电网改造升级相关工作，深入实施农村电网巩固提升工程。加快实施防沙治沙和风电光伏一体化工程，目前升压站等建设工程完成量达90%，即将全线贯通并网。推进战略合作，协调内蒙古恒科新材料科技有限公司(商都恒科)与恒科(化德)新材料科技有限公司、商都县集美新碳科技发展有限公司就全工序生产流程签署战略合作协议。目前，恒科(化德)新材料科技有限公司已完成1条自动投料设备安装，实现了自动化投料，投料设备环保水平也上了一个新台阶。积极争取奖励资金，按照上级文件精神，已为雄伟光大、日升智博、华聚、亿力4家企业争取2024年第一批自治区科技创新引导奖励资金共计82.4万元。
夯实粮食“耕”基，端好“中国饭碗”——
2024年播种粮食作物63.5万亩，超额完成任务。在国营繁殖场完成核心试验田种植160亩，试验小麦品种49个、马铃薯品种17个、燕麦品种16个、牧草品种3个。积极向内蒙古农牧业科学院和乌兰察布市农林科学研究所争取燕麦示范田1000亩。持续实施“薯业提质增效行动”，坚持以市场为主导，突出龙头企业作用，推进华聚公司集优质新品种选育、扩繁、销售、品牌化运营于一体的马铃薯全产业链项目建设，项目建成后可年产超微型薯6亿粒。持续巩固肉羊(牛)标准化养殖园建设成果，加快品种改良步伐，全力推进“家家养牛羊、户户增收”行动，农户养殖覆盖率78%，实现能养尽养。完成饲草种植9.58万亩，饲草供给能力进一步提高。县检验检测中心顺利通过自治区检验检测机构资质认定(CMA)和农产品质量安全检测机构考核(CATL)“双认证”，食品、农产品检验检测能力走在自治区前列。
(下转第四版)

明确目标、真抓实干，化德县强力推动「五大任务」落地见效



▲全新升级的赛道，满足不同滑雪爱好者的游玩体验。

▶体验冰雪运动的激烈和乐趣。